

压在九旬大爷心头的石头总算落地了

通讯员 曹文莹 本报记者 高敏

本报讯 “这1万元你们一定得帮我追回来。”近日,98岁的郭爷爷来到嵊州市人民法院长乐人民法庭诉讼服务大厅,一看到窗口工作人员,便急着将借条递过去。

原来,2年前同村老吕向郭爷爷借款2万元,并承诺会按期归还,但到期后老吕仅归还1万元。本就是压在郭爷爷心头的烦心事,加之最近老吕突然“失联”,心急如焚的郭爷爷一大早就独自前往法庭求助。

会不会老吕只是恰巧没接到电话?考虑到双方是同村村民,长乐法庭法官助理潘佳雯决定先给老吕打电话,可连打数个均提示无法接通。

恰逢镇级社会治理中心人民调解员入驻人民法庭工作顺利推进之际,长乐法庭将该案的调解任务“派单”分流至人民调解员钱新华手中。

找到老吕是当务之急。借助自己在长乐土生土长“人熟地熟”的优势,钱新华接连向村干部、庭务主任、同村熟人拨打几通电话后,便有好消息传来——老吕近期在市区做小工,并得到了老吕其他联系方式。之后,钱新华一有时间就拨打老吕电话。终于,电话接通了。

“老吕,这些天老郭联系不上你可把他急坏了,没办法才到法庭里来找我们。借钱给你应急属于好心,该还的钱还是要按时偿还的……”在钱新华的劝解下,老吕许诺近期会归还欠款。

3天后一早,钱新华的手机响起。“钱师傅,1万元我筹齐了,今天想去老郭家里,但我一个人去有些难为情。”老吕不好意思地说。在钱新华陪同下,老吕将钱款送至郭爷爷家中。“特别感谢你们,心里的石头总算落地了。”郭爷爷握住钱新华的手说。

据介绍,自2024年3月起,嵊州法院推行反向派驻工作机制,各镇街社会治理中心轮流选派1—2名人民调解员常驻所在辖区法庭,初筛首调诉前调案件,调解不成的转由社会治理中心各调解组织二轮调解,因疑难复杂、涉众广泛等未化解的,由联系法官提前介入研判,商讨解决方案,推动矛盾纠纷分层化解实质化。

(上接1版)

“你拿走了阿亮的全部工资,很难说没有私心……”阿亮的二哥直言不讳。“我们不否认大姐你对阿亮多年的照顾,但这几年你的经济状况并不好,还有了外债,我们怎么放心继续由你一人照顾呢?”阿亮的三姐、五弟也表达了自己的担忧,“而且大姐年纪也越来越大了,等到你都需要人照顾的时候,谁来照顾阿亮?”

就在几人吵得不可开交之际,法官打开了调解室大屏,播放了一段视频:厂房里,阿亮一声不响,埋头干活,神情专注。看着阿亮忙碌的背影,兄弟姐妹都沉默了。

“解决家事纠纷,无非讲个‘情’与‘理’。大家都在积极争取让自己照顾阿亮,这是好事。”法官动情地说,“相信你们都能把阿亮照顾好,但现在确实应该从最有利于他的角度出发,一起商量出最适合他晚年生活的保障方案。但无论接下来由谁照顾阿亮、监管他的财产,其余几人都应该适当补偿对方的付出,这样才公平。”

或许是阿亮劳作的样子唤醒了大家内心的柔软,大姐先松口了,同意调解,表示自己年近七十,确实不适合一直照顾阿亮,虽然舍不得,但也同意阿亮跟着二弟生活。“我也愿意出钱补贴大姐这些年的付出,以后咱们互相监督,一起照顾好阿亮。”阿亮的二哥随即表态。

在法官的提议下,兄弟姐妹五人拍下了一张全家福,大家在这一刻握手言和。

直播间买珠宝,鉴定证书系伪造,能“退一赔三”吗?

杭州互联网法院发布网络直播营销行为指引给出答案

见习记者 蓝昕宇 通讯员 杭互法

本报讯 8月21日,杭州互联网法院召开服务保障网络直播行业健康发展新闻发布会,集中曝光一批网络直播营销典型案例,并发布《网络直播营销行为法律风险防范指引》(以下简称“《指引》”)。

杭州互联网法院综一庭负责人曾宪未在发布会上介绍说,近年来,电商直播行业发展迅猛,活跃了消费市场。但同时,网络直播行业中的一些乱象也给消费者带来困扰。其中,翡翠、珠宝类产品造假纠纷较为突出。

2023年9月,沈某在某“翡翠捡漏”直播间花11460元购买了24件翡翠货品,商家承诺自己只卖A货(纯天然、未经人工化学处理的翡翠)。商家通过邮寄的方式,向沈某交付这批翡翠货品,并附有24份《珠宝玉石鉴定证书》,鉴定结论均为翡翠(A货)。收到货后,沈某发

现这批翡翠货品做工粗糙,便委托该直播平台的官方公益鉴定师以及另外一家具有资质的鉴定机构进行鉴定,鉴定结果显示这批货品均为“处理”翡翠(石英岩注胶染色)。随后,沈某要求商家退货并三倍赔偿,商家拒绝。最终,法院判处商家退还货款并赔偿三倍损失。

直播间购买翡翠、珠宝,鉴定证书系伪造,能要求“退一赔三”吗?不少消费者都有这样的疑问。“消费者在直播间购买诸如珠宝、古董等附带鉴定证书的商品时,如果查到是假货,可以依法要求经营者退还货款,并承担三倍赔偿责任。”曾宪未说,“针对这样的情况,《指引》明确提出,网络直播营销中商品的经营者要按照法律法规或与消费者的约定,承担包修、包退或其他售后责任。”

此外,在直播平台售卖二手商品,主播隐瞒成色、瑕疵等关键信息,网络直播商品经营者以“不小心发错货”为由,构

成欺诈消费者等行为也较为常见,针对这些风险,《指引》也给出了防范对策。

据悉,《指引》从平台、直播间运营者和主播、商品经营者三方面入手,共有15条具体要求,为直播电商产业健康发展提供司法指引,加强高频法律风险防控与法律服务支持,提升从业者风险防控与应对能力,切实保障消费者权益。

比如,要求平台根据实际的业务内容依法取得、办理相关行政许可、行政备案;保存直播相关信息;及时对直播内容进行监督等。要求直播间运营者和主播,真实、准确、全面地介绍商品或服务的信息;不得采取任何形式虚构或篡改交易、关注度、浏览量等数据流量造假等。要求商品经营者,若开展自营业务销售商品时,应当以显著的方式标明自营,并对经营的商品尽到相应的进货查验义务;依法交易并保障消费者的权益,如七天无理由退换货、提供购买凭证或电子单据等。



“警娃”探警营

近日,台州黄岩公安分局开展少年警校暑期活动,邀请80余名警察子女零距离体验警营生活,多角度感受警营文化,搭建起民警与子女间的亲情桥梁,让“警娃”度过一个快乐暑假。

通讯员 黄琛

被害人家属获司法救助金42万元 “命案关怀”+司法救助帮扶慰“受伤”家庭

见习记者 夏婉言 通讯员 陈娜

本报讯 “谢谢你们,帮我们渡过难关。”近日,舟山市检察院的检察官再次看望定海摘箬山特大命案的被害人家属,并送去干警捐款。

1987年3月,蒋某兴、薛某元因赌博欠债,萌生抢劫渔船邪念。同月17日,两人劫持一艘渔船行凶犯案,杀害6人。去年11月2日,舟山市中级人民法院以抢劫罪判处被告人蒋某兴、薛某元死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

由于被害人家属平均年龄偏高,生活陷入困境的他们不知该向谁求助。舟山市检察院在最高检核准追诉后,通过案件线索内部移送机制,迅速启动司法

救助程序,先后3次到被救助人家中开展入户调查,排查符合救助条件的人员范围,了解每名救助申请人的具体困难。经调查核实,案件发生时,由于6名被害人均是家中主要经济支柱,被害人家属在承受丧夫、丧子、丧兄之痛的同时,既要抚养子女成人,又要偿还家庭合伙购买被害船只所欠巨额债务,经此变故,家庭陷入泥沼。两名被告人被抓获归案后,至今未进行赔偿。

“被害人家属同时失去6名亲人,遭受的伤害特别巨大,符合条件的被救助人多达15人。”市检察院相关负责人介绍,因检察一家救助经费有限,市检察院牵头向市委政法委提出申请,探索检法两家联合开展司法救助,并由舟山市财政局拨付救助专款予以保障,已合计发放司法救助金42

万元。据悉,此次司法救助创舟山全市单案救助金额最高、救助人数最多记录。

同时,被害人家属所在地岱山县检察院积极协调,也为被救助人向县慈善总会申请到了社会帮扶资金5万元。目前,47万元救助金已发放到位,一定程度上缓解了被救助人家庭面临的生活困难。

据了解,在做好司法救助的基础上,检察机关积极推动帮扶从“输血型”向“造血型”转变。市、县两级检察机关主动对接当地相关部门和爱心企业,对被救助人家庭开展针对性帮扶,鼓励被害人家属参加相关专业技能培训,助力就业创业;落实爱心企业、义工组织与被救助人结对帮扶;安排落实心理协会专家上门为被救助人开展心理疏导、修复心理创伤等。

返航的警用无人机竟带回一名小女孩

本报记者 陈毅人 通讯员 孟翔云

本报讯 近日,杭州上城公安巡特警大队警航队队员朱亦奇在结束夏季治安打击整治行动的无人机巡逻后,意外发现返航的无人机竟带回了一名小女孩和一名男子。两人神情焦急,这是怎么回事?

当晚,4岁的朵朵(化名)跟着妈妈到九堡龙湖天街散步。街上人流密集,朵朵不小心和妈妈走散了。一名好心男子发现了她,就带着朵朵在街上找了好久,也没能找到她的妈妈。朵朵不记得

妈妈的联系方式,只记得她穿了一条红色的连衣裙。

正当男子想要报警时,一架无人机闯进了他们的视野。这架无人机低速前行,闪亮的警灯在夜空中格外显眼。“小朋友,我们跟着这架飞机走,就能找到警察叔叔帮忙了。”男子说。朵朵懂事地点了点头,与男子一起跟着无人机走。

拐过几个路口后,男子看到远处有一辆闪着警灯的警车。无人机在警车前缓缓下落,朱亦奇结束了当晚的无人机巡逻工作。“警官,这个小女孩和家人走散了,麻烦你们帮她找一下家人。”朱亦

奇循声望去,看到了男子和朵朵。

朱亦奇轻声安慰了朵朵一番后,让她坐上警车等待。随后,朱亦奇将情况报告给上城公安分局情指中心。得知朵朵的妈妈已向警方报警,双方约好地点。朱亦奇将朵朵送到了她妈妈身边,警灯前,母女俩紧紧相拥。

见到母女重逢,男子这才匆匆离去。事后,记者联系上该男子。男子叫祝光明,今年26岁,江西人,在杭州从事物业工作。小祝说,当时自己特别担心小女孩的安全,因为不常来九堡龙湖天街,后来才知道派出所就在边上。